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Iubileul dela Braşov.y
Sibiiu, 16 Iulie.

Frumoase şi înălţătoare de 
inimi au fost sérbáríle semicente
nare ale gimnasiului român din 
Braşov.

Contemplate la început ca 
sărbări şcolare, mai mult fami
liare, ele s’au desvoltat şi prefăcut 
în adevărate sărbări naţionale, dat 
fiind, că n’a fost suflet românesc 
care, din apropiere sau din de
părtare, sé nu fi luat parte la ele, 
fie şi numai cu gândul.

A fost deci o zi de generală 
bucurie şi mulţumire pentru între
gul neam românesc ziua Sfântului 
Petru şi Pavel a anului acestuia, 
în care s’a dat seamă publică de
spre roadele seminţei, sădite în
ainte cu cincizeci ani în acest oraş.

Şi roadele sünt bune şi fru
moase. Vieaţa de o jumătate de 
veac a gimnasiului român din Bra
şov a făcut să prindă rădăcini tari, 
în largi straturi româneşti, spiritul 
ce domnea la înfiinţarea acestor 
şcoale.

An fost înfiinţate ca şcoale na
ţionale şcoalele române din Braşov, 
şi naţionale súnt ele şi astăzi, 
în butul tuturor prigonirilor ce au 
avut a îndura, îndeosebi în tim
pul din urmă. Ceea-ce dovedeşte, 
că conducerea lor în bune mâni 
e depusă astăzi, precum în bune 
mâni a fost depusă totdeauna.

Oameni de inimă, oameni cu 
sentimente curate naţionale au fost 
întemeietorii acestor şcoale, şi astfel 
este tot ce ese din aceste şcoale.

Inspiraţia înaintaşilor noştri, 
cari au pus temeliile acestor şcoale 
a fost deci într’adevăr schinteie 
dumnezeească, — cum s’a accen
tuat într’o vorbire festivă, — pen- 
tru-că numai aşa se poate, ca enor
mele sacrificii aduse să le vedem 
răsplătite în mod atât de frumos 
şi abundent.

Şi acolo unde e darul lui 
Dumnezeu, zădarnice sünt toate 
pedecile oamenilor răutăcioşi şi 
pismătăreţi.

Şcoalele naţionale române din 
Braşov vor merge înainte pe calea 
precisată de întemeietorii lor, şi 
vor da cel mai eficace ajutor, 
ca neamul românesc din acea
stă ţeară să ajungă la ţinta pe 
care Dumnezeu ’i-a stabilit-o.

Şi ţinta aceasta o va ajunge 
neamul românesc.

Luptând necontenit cu valurile,
dar’ sigur o va ajunge.

*
Sărbările semicentenare ale 

gimnasiului român din Braşov au 
decurs în mod demn şi iu ordine 
esemplară, aşa ni-se scrie. Şi au 
decurs în spirit românesc, aşa con
statăm noi, din frumoasele vorbiri 
rostite cn această ocasiune.

Publicăm mai la vale rapor
tul detailat despre decurgerea ace
stor festivităţi naţionale; ear’ la 
acest loc lăsăm se urmeze fru
moasa vorbire a directorului gim
nasiului gr.-or. român din Braşov, 
dl Virgil Oniţiu, adevăratul discurs 
festiv, rostit în ziua Sfântului Petru 
si Pavel, din incidentul iubileului

semicentenar, sărbat din partea şcoa- 
lelor diu Braşov.

Frumosul discurs, care a făcut 
o impresiune covîrşitoare asupra 
publicului asistent, e următorul:

Ilustră adunare!
O profundă emoţiune cuprinde su

fletul meu în aceste momente de sărbă
toare. Mulţimea ilustră a distinşilor 
oaspeţi, vestmântul de verdeaţă al bă
trânelor ziduri, acordurile solemne ale 
musicei festivale, solemnitatea întipărită 
în feţele tuturor, bucuria cea fără 
seamăn a sufletelor noastre, un trecut 
mândru de 50 de ani, gloria atâtor iluştri 
ai neamului nostru, al căror nume ră
sare azi strălucind din negura vremilor, 
ce au apus: — şi tu, un biet muritor, 
ce-’ţi treci zilele de pe azi pe mâne, 
unde vei găsi cuvântul cel adevărat, 
care să tălmăcească şi să preamărească 
atâta sărbătoare şi un astfel de trecut?!

Căci e mare sărbătoarea noastră 
şi plin de glorie trecutul, ce-’l preamărim.

Nu cunosc esemplu în istoria noa
stră culturală, ca o instituţiune să fi 
fost în acel grad creaţiunea obştei, fruc
tul muncii şi sudorii naţiei, ca gimnasiul 
nostru. Nu fundaţiunea unui mecenat, 
nu dania câtorva entusiaşti a înălţat 
acest palat al ştiinţei, domnilor, ci con- 
tribuirile băneşti, ajutoarele materiale 
şi conlucrarea fisică manuală a tuturor 
Românilor din Braşov şi jur ’l-au înălţat 
ca pe un templu comun, sacrat prin 
jertfa comună a tuturor.

Fiecare cărămidă din aceste ziduri 
ne reaminteşte câte un suflet, care a 
jertfit pentru înălţarea lor.

De aceea institutul acesta a fost şi 
este cel mai scump avut comun al Ro
mânilor din Braşov, el a fo3t şi este lu
mina ochilor lor. De câte-ori nori negri 
'l-au ameninţat din vre-o parte, fiori de 
ghiaţă cuprindeau sufletul tuturor Ro
mânilor din Braşov, şi teama pentru 
sorţile şcoalei alunga din planul prim 
ori-ce alte griji şi preocupaţiuni. Tot 
aşa de câte-ori aceste şcoale au avut o 
zi festivă, bucuria lor a fost bucuria 
obştească a Românilor din acest colţ 
de ţeară.

Cum însă numele şi însemnătatea 
şcoalelor a trecut departe peste margi
nile acestui colţ de ţeară, ele au ajuus 
a fi proprietatea neamului întreg ro
mânesc, care cu inimă caldă le urmă
reşte în calea lor de propăşire.

Eată de ce este mare sărbătoarea 
noastră.

Ea este mare, pentru-că este săr
bătoarea obştei româneşti, ea este mare, 
pontru-că însemnează eternisarea primei 
etape de 50 de ani în munca desintere- 
sată şi plină de jertfe, săvirşită aci pen
tru ridicarea neamului nostru! Ea este 
mare, pentru-că în succesele şi în gloria 
acestor 50 de ani trecuţi noi vedem ză
logul şi garanţa sufletelor viitoare de ani.

Şi dacă mă întreb acum, care este 
trecutul, pe care-’l sărbătorim? Oare 
este gloria acestor 50 de ani împliniţi ? 
în ce vedem şi simţim noi garanţa, că 
viitorul nostru de acum este asigurat? 
— voiu cerca să răspuad în cele urmă
toare. *

Gimnasiul nostru, domnilor, s’a 
născut din entusiasmul idealist al unei 
generaţii cu inimă ferbinte pentru inte
resele mari obşteşti. însufleţirea ideală 
a adunat cărămizile acestui palat, văpaia 
inimelor desinteresate le-a durat In zi
duri puternice, ear' gândul înălţat al 
întemeietorilor şi ziditorilor a rămas plu
tind ca un spirit etern deasupra şcoa
lelor, designându-le pe veci calea singur 
mântuitoare: Litteris et virtuti!

Anul 1850 şi 1851 este acela, în care 
se pun basele solide pentru gimnasiul 
şi şcoalele noastre centrale de azi.

în anul 1850 îşi dau mâna frăţească 
cele două parochii mai însemnate din 
Braşov; parochia Sfântului Nicolae din 
Scheiu şi parochia bisericii Sfintei Ador
miri din cetatea Braşovului, pentru-ca 
idealul, pe care-’l aveau In suflet şi pe

care singuratici şi despărţiţi nu-’l ^pu
teau realisa, să-’l pună în fiinţă umăr 
la umăr, mână în mână, în tr’un gând 
şi într’un suflet.

Voinţa şi gândul comun al celor 
două parochii se pecetlueşte în clasicul 
Legământ, scris şi iscălit de represen- 
tanţii ambelor parochii proprietare a 
nouelor şcoale centrale în ziua de 1 
Septemvrie 1851.

Acest Legământ este acea Magna 
Charta, cărei şcoalele noastre îşi mul
ţumesc fiinţa, creşterea şi mărirea de azi. 

*
Şi dacă îmi înteţesc privirea cău

tând a străbate prin vremuri până la 
acel timp clasic de muncă desinteresată, 
însufleţire ideală şi frăţească unire, — 
din umbra vremilor trecute îmi răsare 
înaintea ochilor figura nobilă a învăpă
iatului Popasu, îl văd, cum aleargă fără 
preget, plin de puterea sufletului seu 
entusiast, îndemnând la jertfă pe cre
dincioşi pentru idealul, ce ’i-a răsărit în 
gândul lui iubitor de neam; îmi pare 
că-’i aud glasul lui metalic răsunând îu 
toate unghiurile Braşovului: »Să zidim 
Ierusalimul românesc!«

Glasul lui Popasu nu fu glasul ce- 
lui-ce strigă în pustie.

Era în ziua de 14 Septemvrie a 
anului 1851, când după ameazi la 3 ore 
o grupă de entusiaşti români din socie
tatea cea mai bună apucară în mână 
sapa şi hârleţul şi sub conducerea bă
trânului Vasile Lacea, cu conlucrarea 
unei cete de fruntaşi, între cari şi ne
muritorul George Bariţiu, au săpat prima 
brazdă în Groaveri, pentru aşezarea 
fundamentului acestor şcoale.

Trei zile în urmă, în 17 Septem
vrie v. 1851, marele Andreiu Şaguna 
pune peatra fundamentală a edificiului 
gimnasial cu o pompă bisericească mare. 
Miile de credincioşi varsă lacrămi de 
bucurie ascultând cuvintele inspirate de 
duh sfânt ale adoratului Archiereu, care
zicea: »Directorul şi profesorii....... să
crească şi să înveţe pe elevii gimnasiu
lui nostru în duhul sfintei înţelepciuni, 
în duhul credinţei... în duhul nădejdii 
şi al dragostei creştineşti«.

Glasul sfinţit întră în temeliile zi
durilor şi de atunci până azi neîncetat 
îl auzim, neîncetat îl urmăm!

Temelii astfel săpate şi astfel sfin
ţite, domnilor, nu súnt menite a se 
surpa!

Măreţ şi mândru se înalţă în pers
pectiva istorie a acestor şcoale figura 
nemuritorului nostru archiereu Şaguna.

Pas de pas îl vedem, cum urmă
reşte mişcarea Românilor din Braşov, 
cum îi îndeamnă cu cuvinte şi cu fapte 
vii, cum îi însufleţeşte cu binecuvânta
rea sa archierească, cum îi cercetează 
în persoană tot mai ades, cum se bu
cură alăturea cu ei.

în Ianuarie 1856 gimnasiul mic de 
4 clase îşi capătă după multă aşteptare 
dreptul de publicitate. Publicarea ac
tului preaînalt se face la ordinul lui 
Şaguna în toate bisericile române din 
Braşov şi în toate se rosteşte deodată 
câte o predică de câte un profesor, căci 
Şaguna voia, ca credincioşii să înţe
leagă rostul acelui act important şi ast
fel să generaliseze bucuria, ce cuprin
sese inima lui caldă de archiereu român.

Şi alăturea şi în urmele acestor 
doi giganţi spirituali, a nemuritorilor 
loan Popasu şi Andreiu Şaguna, se în
rolează o ceată mare de nobili, entu
siaşti şi distinşi luptători, cari prin jert
fele lor băneşti pun temelii Bigure şcoa
lelor. loan Iuga de Bacia, Dumitru 
Oţoţoiu, Vasilie Lacea, George loan, Bu
cur Popp, loan Pantasi, Nicolae Mă
ciucă, Nicolae Teclu, Rudolf şi Christea 
Orghidan, eată numele celor mai di
stinşi din această mândră pleiadă, cari 
având în fruntea lor cele două parochii 
proprietare ale şcoalelor, au jertfit mii 
şi mii pentru idealul falnic al visurilor 
lor, pentru şcoala, ce-’şi sărbează azi 
semicentenarul seu.

în toiul unei astfel de însufleţiri, 
care a născut atâtea modele de adevă

rată virtute, gimnasiul mic de 4 clase 
începe a se completa şi la anul 1866 
marele Andreiu are fericirea de a con
duce în persoană primul esamen de 
maturitate al gimnasiului mare cu 8 
clase............................................................

întemeietorii nobili şi susţinătorii 
desinteresaţi şi zeloşi ai şcoalei ’şi-au 
văzut visul cu ochii. Luptătorii idealişti 
'şi-au reálisát idealul şi de acum rămân 
veghiând ca o sentinelă romană, pen
tru-ca tesaurul sufletelor lo r: şcoala 
aceasta să prospereze şi să propăşească, 
ferită fiind prin braţul lor protector de 
primejdii şi năpaste.

*
Intre astfel de împrejurări nu este 

decât firesc, dacă cercetând mai departe 
şi ceialalţi factori ai şcoalei: corpul pro
fesoral şi elevii, — ne vom convinge 
că duhul propagat de înaltul cap al bi
sericii şi şcoalei, Andreiu Şaguna, şi de 
întemeietorii şi susţinătorii nobili ai 
şcoalelor, întră în cugetul şi în inima 
profesorilor şi a elevilor şi devine să
mânţa cea bună, care a adus după vre
muri roade atât de îmbelşugate.

Corpul profesoral dela început se 
constitue din oamenii cei mai vrednici 
şi mai cu carte ai timpului, cari cu tot 
focul dragostei de neam propagă lumina 
în fiii de Români veniţi la şcoala cea 
nouă. — Salariile sünt microscopice; di
rectorul prim al gimnasiului şi totodată 
primul profesor gimnasial Gavriil Mun- 
teanu spre pildă este angajat cu un 
salar anual de 400 fl. monedă conven
ţională. Dar’ ori-cât de precară era si
tuaţia materială a corpului profesoral, 
totuşi neajunsurile materiale dispăreau 
faţă cu celelalte neajunsuri de ordine 
mai înaltă. — Numai un om, care ştie 
ce va să zică şcoala, poate să aprecieze 
munca titanică săvirşită mai cu seamă 
in primul pătrar de secol la şcoalele 
noastre de cătră profesorii angajaţi aci.

Planul de învăţământ era întocmit 
în conformitate cu planul greu şi sever 
al statului, şi pe lângă astea se pro
punea cu 1 obiect de învăţământ: limba 
română, mai mult ca la alte şcoale şi 
ceea-ce era mai grozav: o lipsă aproape 
desăvîrşită de manuale româneşti pen
tru gimnasii ameninţa cu zădărnicirea 
ori-cărui progres.

Dar’ indolenţa şi descuraj irea erau 
cuvinte necunoscute în lexiconul acelei 
fericite generaţii, care a pus temelia 
şcoalelor noastre.

Profesorii ocupaţi cu 25—30 de ore 
pe săptămână găsesc timp pentru a 
scrie şi publica manuale româneşti pen
tru trebuinţele tinerimii şcolare. — Astfel 
Gavriil Munteanu publică un manual de 
geografie, o carte de cetire românească 
în 2 tomuri, gramatica limbii române în 
2 părţi, gramatica limbii latine în 2 vo
lume şi o ediţiune cu adnotaţiuni româ
neşti a lui Horaţ. Nicefor publică o 
Chrestomatie şi o gramatică germană. 
Esemplul lor îl urmează alţii, ca: Barac, 
Ionaş, Tacit, Stefan Iosif, Dr. loan Me- 
şotă, Dr. Nie. Popu. Ear’ ceialalţi pro
fesori în lipsa de mijloace materiale şi 
de editori îşi compun manuale în ma
nuscript, pe cari şcolarii ’şi-le decopieză 
şi astfel învăţământul dă fără opăceală 
înainte.

Este acelaşi spirit, acelaşi avânt, 
acelaşi cult idealistic în membrii cor
pului profesoral, ca în marii întemeie
tori şi munificenţii susţinători ai şooa- 
lelor.

Ear’ şcolarii?
Ei dela început se disting prin ca

racteristica rămasă până azi tradiţională 
la aceste şcoale: prin sîrguinţă de fer, 
inimă caldă, cuget curat şi prin inteli
genţa firească proprie Românului. Toţi 
inspectorii români şi străini ai acestor 
şcoale, începând cu C. Schuller din anul 
1855 şi până azi au remarcat cu mirare 
faptul acesta. Şi a fost — cred eu — 
mâna provedinţei divine, care a făcut, 
ca primii trei şcolari înmatriculaţi în 
prima clasă gimnasială în anul înfiin
ţării gimnasiului nostru 1850 să fie 
tocmai; loan Meşotă, distinsul director

de mai târziu al şcoalelor noastre, — 
Titu Maiorescu — că cine este Titu Ma- 
iorescu, nu e nevoe să spun — şi al 
treilea: neuitatul president al Eforiei 
noastre şcolare, »lumina Braşovului« 
Nicolae Străvoiu. Eu văd — zic — 
mâna providenţei divine în faptul ace
sta : ea a pus modele vii pentru vea
curi în cei trei aleşi primi discipuli ai 
şcoalelor noastre, esemple de lumină, pe 
cari în veci să le urmeze elevii acestor 
şcoale.

** *
Eată, domnilor, factorii cari formează 

tradiţia scumpă a şcoalelor noastre, eată 
factorii, începând dela cel mai înalt cap 
guvernator al şcoalelor: Şaguna până 
jos la elevii şcoalei, cari toţi la un loc 
şi împreună formează şi consolidează 
aceea, ce se numeşte spiritul unei şcoale, 
spirit, care acum după 50 de ani, prin 
tradiţiune s’a perpetuat şi planează ne
încetat asupra urmaşilor din neam în 
neam.

Şi care este acest spirit al şcoale
lor noastre?

Acest spirit se manifestă: în însu
fleţirea pentru ideale, în sentimentul co
mun al şcoalei cu poporul şi cu biserica, 
din care s’a născut, — în zelul neprege
tat de muncă pentru lumină, în abnega- 
ţiune şi jertfă şi în fermă credinţă în 
Dumnezeu. Aceste însuşiri ideale îm
părţite între mai marii şcoalei: proprie
tari şi profesori, şi între cei mici ai şcoalei: 
elevii, formează spiritul tradiţional al 
şcoalelor noastre, pe care a-’l înţelege, a-’l 
cunoaşte şi a-’l accentua este tocmai cu 
prilejul acestui iubileu de interes şi de 
importanţă.

în acest spirit nobil şi înalt, care 
pătrunde toate fibrele acestui focular de 
cultură, în această tradiţiune sacră mo
ştenită dela marii noştri înaintaşi, în acea
stă zestre de glorie, ce a primit presan
tul dela falnicul nostru trecut, — în acea
stă comoară duhovnicească — în fine — 
vedem noi garanţa, vedem noi chizeşia 
viitorului şcoalelor noastre. Un astfel 
de trecut nu poate fi decât începutul 
unui mândru viitor!

Şi stând azi la miliarul al 50-lea al 
esistenţii gimnasiului nostru, sufletul no
stru se umple de bucurie şi înălţare: 
pentru-câ îu urma noastră avem uu tre
cut falnic, ear’ în faţa noastră se desfă
şură auriu un viitor măreţ, care se va 
afirma într’un chip nediscutadil.

Pătruns până în suflet de măreţia 
momentului acestuia, pătruns până în 
suflet de graţia Proniei divine, care m’a 
învrednicit să ajung această frumoasă 
zi de sărbătoare a iubitei noastre şcoale, 
umilit şi devotat îmi ridic glasul meu 
cătră tronul lui Dumnezeu celui mare şi 
Atotputernic, zicând:

Doamne! Tu care eşti stăpân al 
vremurilor nemăsurate, Tu, care cu înţe
lepciunea Ta fără seamăn ocârmueşti de
stinele robilor Tăi de pe pământ, Tu, 
care drepţilor dreaptă răsplată dai în 
cereasca Ta împărăţie, Tu, care cu sfânta 
Ta dreaptă ai ocrotit până azi institutul 
acesta ridicat întru răspândirea luminei, 
care dela Tine purcede, Tu, care înţe
lepţi călăuzi şi muncitori ’i-ai dat în ră
stimp de 50 de ani: — Doamne! nu-’ţi 
întoarce faţa Ta sfântă dela noi, ci ocâr- 
mueşte şi mai departe destinele acestor 
şcoale cu sfântă şi preacinstită dreapta 
Ta, — deschide Doamne porţile vecluiciei 
pentru viitorul acestor şcoale, ear’ pe 
drepţii, cari au binemeritat pentru ele, 
împărtăşeşte-’i Doamne de cereasca Ţa 
împărăţie, — căpeteniilor de azi şi celor 
viitori ai şcoalei dărueşte-le înţelepciune, 
putere şi duh din Preasfânt Duhul Tău, 
pentru-ca în ciasul, când ne vei chema 
dela locul, unde ne-ai aşezat, sufletul 
nostru credincios în linişte şi cu pace să 
se înalţe la eterna lumină, ştiind, că idea
lul, pentru care am muncit pe pământ: 
acest templu de cultură va preamări în 
veacuri prin strălucirea sa vie Preasfânt 
Numele Tău! — Amin!
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Del a Braşov.*
— Iubii ful ■emiceuteiiar. — Parastasul 
mare. — Încununarea mormintelor. — 
Conductul de torţe şi lampioane. — 

Discursuri.
— Raport special al »Tribunei*. —

— 30 Iunie v.
Sărbările iubilare ale gimnasiului 

român din Braşov, au decurs cu o pompă 
şi o frumseţă admirabilă, punând în ui
mire pe străini, ear’ Românilor, cari au 
asistat, ridicându-le inimele şi conştienţa | 
naţională până la cele mai înalte grade j 
ale entusiasmului.

Mercuri a fost ziua parastasului j 
mare, a încununării mormintelor tutu- ; 
ror întemeietorilor, binefăcătorilor şi pro- I 
fesorilor răposaţi ai şcoalei, ear’ seara 
s’a ţinut conductul de torţe şi lampi
oane a şcolarilor.

Era un tablou, care a stors lacrămi 
din ochii tuturor, când convoiul lung al 
şcolarilor încărcaţi cu coroane şi buchete 
de flori s’a pus în mişcare la 9 ore di
mineaţa în faţa edificiului şcolar, pen- 
tru-ca să meargă la biserica Sftului Ni- 
colae din Scheiu la parastasul mare.

Biserica era plină de lume şi plină 
de parfumul miilor de flori vii, aduse 
de elevii îmbrăcaţi în haine de sărbă
toare. Parastasul a fost oficiat de domnii 
protopresbiteri loan Petrie, Bart. Baiu- 
lesen şi Vasile Voina, preotul Dr. Vas. 
Saftu şi diaconul loan Prişcu, cari au 
pomenit de 3 ori cu numele pe fiecare 
mecenat şi profesor răposat al şcoalei. 
Şi era lung gloriosul pomelnic, care se 
compunea din vr’o 3—400 de nume ne
muritoare.

La sfîrşitul parastasului dl profe
sor Dr. Iosif Blaga, se urcă pe amvon 
şi-’şi ţinu discursul seu comemorativ şi 
panegiric asupra marilor noştri morţi. 
Discursul demn şi frumos compus a im
presionat adânc lumea adunată.

Din biserică şcolarii împărţindu-se 
în 3 secţiuni, purtând cu sine buchetele 
şi cununile de flori vii, în frunte cu 
preoţii slujitori au eşit la ţintirime, unde 
au încununat toate mormintele esistente 
ale mecenaţilor şi profesorilor morţi. In 
cimiterul bisericii de pe Tocile a rostit 
un discurs ocasional dl prof. D. C. Panţu, 
ear’ în cimiterul din Groaveri al bise
ricii din Cetate a vorbit dl prof. loan 
Socaciu.

Procesiunea aceasta de încununare, 
precum şi discursurile ţinute au atins 
inimele tuturor şi au umplut toate sufle
tele de sentimente profunde de pietate 
şi recunoştinţă cătră martirii răpoBaţi 
ai luptei noastre culturale-naţionale. 
Eternă fie memoria lor şi binecuvântată 
In veci!

Un conduct atât de imposant şi fe
stiv, ca cel de Mercuri seara — nu cred 
lă fi pomenit vre-odată Braşovul. Pre
cis la orele 8 seara s’a pus marele con
duct, compus din elevii şcoalelor româ
neşti, din piaţa Prundului în mişcare. 
Erau peste 300 de purtători de lampi
oane şi torţe, cari sub conducerea aran
jorilor şi în frunte cu musica orăşe
nească percurgeau în ordine esemplară 
drumul până înaintea gimnasiului. Ajunşi 
aici înaintea palatului iubilant îmbrăcat 
în verdeaţă şi strălucind din sute de lu
mini, isbucniră deodată ne mai sfîrşite 
strigăte de »Trăească« din gurile mul
ţimii de elevi şi public, concentrat în
aintea gimnasiului.

Mulţumită ordinei bune au ocupat
Îmrtătorii de lampioane şi torţe în toată 
iniştea şi regula locurile lor designate 

de-alungul fasadei gimnasiului. în tim
pul acestei aranjări musica orăşenească 
esecutâ o piesă acomodată festivităţii 
iubilare. Urmează apoi o pausă scurtă 
în care rosteşte studentul din cl. VII. 
gimnasialä Demian David următorul 
discurs adresat corpului profesoral:

»Preastimate die Director l La săr- 
bările iubilare de 50 de ani ale acestui 
focular de cultură, la care noi şcolarii 
ne încălzim mintea şi inima, am cerut 
sâ ni-se dee prilej, ca şi noi sö ne es- 
primăm sentimentele noastre de bucurie 
şi recunoştinţă.

Ne-aţi împlinit rugarea, die Direc
tor, ne-aţi dat prilejul dorit şi eată-ne 
acum aci plini de bucurie în faţa tem
plului de cultură, atât de iubit de noi.

Am venit, die Director, sâ depunem 
pe altarul acestui sfânt templu tributul 
nostru de pioasă recunoştinţă mai ân- 
tâiu şi mai ântâiu în memoria fericiţi
lor întemeietori ai acestui sfânt locaş, 
cari mai toţi s’au mutat după vremuri 
dela noi. Ou inimi curate implorăm 
binecuvântarea cerului pe mormintele 
lor sacre, morminte, pe cari astăzi cu 
flori vii le-am încununat şi rugăm pe 
D-zeul atotputernic, ca sâ le facă parte 
in împărăţia sa cerească, ear' pe pământ 
sâ le păstreze în etern binecuvântată 
memoria lor.

Am venit să salutăm cu dragoste 
fiiască pe susţinătorii şi proprietarii 
actuali ai iubitei noastre şcoale, cari 
călcând mândru în urmele marilor lor 
înaintaşi, jertfesc muncă, timp şi bani 
scumpi pentru susţinerea acestui focu
lar de cultură. Am venit în fine Bă vă 
salutăm pe d-voastră, die Director, ca pe 
representantul iubitului nostru corp 
profesoral. Preoţi, puşi de mâna lui 
Dumnezeu şi a oamenilor, ca să serviţi 
la altarul şcoalei iubilare, d-voasträ sün-

teţi povaţa, pavăza şi farul tinereţelor 
noastre! D-voastră,dlorprofesori,ne hră
niţi din isvoarele vii şi nesecate ale 
ştiinţei şi virtuţei, d-voastră ne luminaţi 
zilnic mintea şi inima, d-voastră ne ar
maţi cu armele adevărurilor eterne pen
tru lupta grea a vieţii. Primiţi cu acea
stă ocasiune festivă espresiunea celor 
mai intime sentimente de recunoştinţă 
şi mulţumită din partea noastră şi fiţi si
guri, că noi vom păşi cu mândrie pe calea 
aceea, pe oare d-voastră cu atâta drag 
ne îndreptaţi paşii.

Şi acum, iubiţi colegi, me întorc câ- 
tră voi şi vă rog din toată inima să vă 
ridicaţi glasul vostru ca un om şi din 
piepturi curate să strigaţi, ca să ne audă 
larga lume: Iubita noastră şcoală iu- 
bilară, vrednicii ei susţinători şi dragii 
noştri povăţuitori: dl director şi dom
nii profesori la mulţi ani trăească!*

Vii strigăte de » Trăeaseă« urmează 
acestui discurs.

Urmează apoi discursul directorului 
V. Oniţiu rostit din o fereastră a salei 
festive cătră elevii şcoalelor. ’Mi-a succes 
a-’mi procura acest discurs frumos, ro
stit cu o deosebită vervă şi cu o rară 
măiestrie oratorică de vrednicul condu
cător al acestui gimnasiu.

Eată discursul:

»Iubită tinerime şcolară!
Cu lumini aprinse aţi venit, ca să 

preamăriţi iubitoarea voastră a tuturor 
mamă: şcoala aceasta, — îmbrăcată şi 
ea în haină de lumină.

Manifestaţia voastră — iubiţilor — 
este o manifestaţie a dragostei şi alipirii 
cătră această mândră mamă, care la 
sînul ei bogat vă hrăneşte cu rîurile de 
lapte ale ştiinţei şi ale virtuţii.

Fericită, de trei-ori fericită este 
mama, care are fii atât de recunoscători.

Dar’, dragii mei, recunoştinţa şi 
dragostea voastră, care azi se manifestă ’ 
aci atât de splendid şi pe care oratorul 
vostru a espus-o în termini atât de aleşi, 
— zic! recunoştinţa şi dragostea voastră 
să nu se mărginească numai la atât.

Veniţi ca împreună să frunzărim 
în cartea bogată în învăţături a vieţii 
şcoalei noastre iubilare, veniţi să facem 
din această carte un isvor de apă vie, 
la care adăpaţi să dovedim prin fapte 
vii, că suntem fii vrednici ai unei astfel 
de mame!

*
* «

Locul unde stăm noi azi, era acum 
50 de ani un loc părăginit. Duhul în- 
tunerecului era stăpân peste el. Dar’ 
a sosit spiritul luminii, el s’a înouibat 
în gândul şi în inima Românilor frun
taşi din Braşov şi cu puterea razelor 
sale vii, senine şi calde a alungat pe 
acel negru duh şi drept semn etern al 
triumfului seu a ridicat acest sanctuar, 
acest templu al luminii! Edificiul acesta 
în locul acesta, dragilor mei, este sim
bolul acelei învingeri strălucite, pe care 
spiritul eternei lumini ’l-a raportat asupra 
duhului negru al întunerecului şi al 
neştiinţei.

Dar’ învingerea aceasta a costat o 
luptă, o luptă crâncenă şi cumplită, căci 
întunerecul neştiinţei este un duşman 
înverşunat şi îndărătnic, care e în con
tinuă luptă cu lumina de când s’a făcut 
lumea şi va fi până-’i lumea. Lupta 
glorioasă purtată în acest loc contra 
negrului duşman este pentru noi plină 
de învăţături alese. Lumina nu a putut 
birui întunerecul până atunci, până-când 
toţi Românii din Braşov şi jur nu ’şi-au 
întins mâna frăţească în această luptă. 
»Luptători ai luminii, daţi-vă mâna şi 
umăr la umăr muncind, isgoniţi duhul 
neştiinţei şi al întunerecului!« — eată po
vaţa ce ni-o dă istoria şcoalei noastre.

Cercând mai departe trecutul şcoalei 
noastre, ne vom convinge, că unirea 
frăţească numai aşa ’i-a condus la în
vingere pe fericiţii întemeietori ai ace
stor şcoale, că toţi au avut inimă caldă, 
însufleţire pentru ideal. Gândul lor era 
un gând înalt, nobil: gândul întemeierii 
unei şcoale româneşti, cu lumina căreia 
să împrăştie bezna neştiinţei dintre Ro
mâni. Acest gând înalt, acest ideal le 
era vecinie înaintea ochilor şi de dragul 
lui aduceau ori ce jertfă, chiar şi vieaţa 
’şi-ar fi dat. Aceşti păreţi ne spun zil
nic: »Cultivaţi idealele, luptaţi pentru 
ideile nobile; cel-ce urmăreşte fără pre
get şi fără şovăire un ideal, trebue să 
învingă !«

Dar' nici însufleţirea idealistică, nici 
mâna frăţească de ajutor nu ar fi durat 
acest palat, iubiţilor, dacă marii înte
meietori ai şcoalelor noastre nu ar fi 
avut un talisman magic, singurul, care 
asigură biruinţa oausei bune, adecă: o 
fermă şi profundă credinţă în Părintele 
luminilor, în Dumnezeu. Şcoala mamă 
vă zice prin rostul meu: Inzestraţi-vă 
sufletul cu această peatră a înţelepciunii, 
căci fără de aceasta nimic nu veţi pută 
isprăvi.

Vă mulţumesc, iubiţilor, în numele 
şcoalei pentru felicitările de fii iubitori 
ce i-aţi adus ei şi nouă representanţilor 
ei şi vă rog în numele acestei scumpe 
mame: iubiţi lumina şi luptaţi fără şo
văire contra întunerecului, cultivaţi idea
lele şi întindeţi mână frăţească cu 
toţii pentru realisarea lor — şi pentru-ca 
lupta voastră pe pământ să nu fie ză- 
darnică, dragii mei, credeţi, credeţi în 
Dumnezeu 1...

Să trăiţi!«
Nesfîrşite aplause acoperiră acest

1 discurs remarcabil. Făcendu-se earăşi 
linişte, esecută corul elevilor şcoalei

(120 corişti) sub dirigenţa vrednicului 
nostru director de musică George Dima 
şi acompaniat de musica orăşenească un 
imn festiv, care răsună maiestos şi so
lemn în liniştea serii. Regina nopţii 
ascunsă după nori apare în toată a ei 
splendoare, şi lumina ei blândă îm
preună cu sutele de lumini ale făcliilor 
şi lampioanelor dau un aspect grandios 
edificiului iubilant, convoiului imposant 
şi mulţimei publicului privitor.

Cu aceasta se termină festivitatea 
de seară. Conductul şcolarilor se pune 
din nou în mişcare şi între vii aclamări 
de »Trăească« percurge convoiul între 
sunetele musicei drumul de-alungul şcoa
lei ev. de fete, prin strada Caterinei până 
în piaţa Prundului, unde conform pro
gramei se descompune conductul.

Revistă esternă.
Din China.

Faţă de ştirile, prin cari se anunţa, 
că străinii din Peking sünt în vieaţă 
tot mai mult se înrădăcinează în Europa 
părerea pesimistă, ca ei au fost cu toţii 
măcelăriţi. Câteva depeşe de ieri şi azi 
aduc această veste, deşi sigur nu se ştie 
nimic. In Peking erau 6—8 sute de 
străini, anume Europeni, Americani şi 
Japonezi. Aceştia toţi vor fi căzut jertfă 
furiei Chinezilor. Măcelul s’a început 
în 18 Iunie, cu uciderea lui Ketteler, 
apoi au fost atacate ambasadele şi rînd 
pe rînd ocupate şi devastate.

Se mai anunţă apoi, că răscoala se 
răspândeşte in Manciuria, în Şantung şi 
în jurul portului Shanghai, dela gura 
rîului Jangcekiang. Europenii se retrag 
spre mare; chiar şi din Tien-Ţin s’au 
refugiat cei mai mulţi rămânând acolo 
numai forţa armată, care e în luptă ne
întreruptă cu trupele chineze.

Ştirile telegrafice mai noue sünt 
următoarele:

Londra, 13 Iulie n.
Ziarele de seară scriu, că azi a 

sosit din China o depeşă oficioasă, ve
stind, că toţi străinii din Peking au 
fost ucişi în 6 Iulie n. Agenţia Reuter a 
făcut în privinţa aceasta întrebare la 
oficiul de esterne, dar’ de aici 'i-s’a răs
puns, că n’au cunoştinţă despre aceasta.

Londra, 13 Iulie n.
»Daily Mail* scrie: Din cercurile 

oficioase nord-chineze a venit ştirea, că 
Boxerii comandaţi de prinţul Tuan au 
atacat cele două ambasade europene, 
cari încă mai esistau şi ocupându-le, au 
ucis pe toţi străinii.

Paria, 13 Iulie n.
Din colonia franceză din Shanghai 

se anunţă, că în clasele de jos ale po- 
poraţiunii se observă / o mare agitaţie. 
Mişcarea e îndreptată nu numai contra 
Europenilor, ci şi contra Chinezilor 
bogaţi.

JBruocella, 13 Iulie n.
în cercurile de aici bine informate 

învoiala de până acum a puterilor se 
consideră de platonică. Statele nu pot 
ajunge la înţelegere cu privire la con
tingentul de oşti, ce are să-’l trimită fie
care şi nu ştiu, cui să încredinţeze co
manda supremă. Rivalitatea dintre Ruşi, 
Englezi şi Japonezi inspiră mari în
grijiri.

Londra, 14 Iulie n.
încă tot nu sünt ştiri autentice din 

Peking. Situaţia e foarte gravă. Amba
sadorii chinezi din Londra, Paris şi 
Washington, la rugarea guverneler res
pective au trimis depeşte şifrate auto
rităţilor locale chineze cu rugarea, ca 
depeşele aceste se le remită prin cu
rieri la ambasadorii din Peking şi dacă 
aceştia mai sünt în vieaţă, să aducă dela 
unul o declaraţie scrisă.

Washington, 14 Iulie n.
Raportul consulului american din 

Shanghai, Goodnow, că ambasadele din 
Peking au fost în 7 1. c. bombardate, 
inspira îngrijiri. în ministerul de esterne 
se crede, că ambasadorii au fost ucişi.

Londra, 14 Iulie n.
Lui »Daily Express« ’i-se rapor

tează din Tien-Ţin cu datul de 9 1. c.: 
Ieri Chinezii au postat în două locuri 
câte 6 tunuri şi au deschis un foc ne
întrerupt, aşa că posiţiile Europenilor 
nu se mai puteau susţină. Chinezii au 
ocupat casa reuniunii de temperanţă şi 
de aici au dat un formal torent de 
gloanţe asupra Europenilor. Rîul Peiho 
nu e navigabil, fiindcă Chinezii au con
dus apa în altă alvie. Calea ferată e 
în mânile Chinezilor.

Roma, 14 Iulie n.
Trupele pedestre destinate pentru 

prima espediţie la China au plecat azi 
la Neapol. Vapoarele pentru al doilea 
transport au sosit deja la Neapol.

Neiv-York, 14 Iulie n.
Guvernul va trimite partea cea 

mai mare a trupelor din Cuba în insu
lele Filippine şi de aici, la trebuinţă, în 
China.

~—-----"■toijŞaM------ —

Din cronica veacului XIX,
— Date memorabile. —

11 Iulie.
1848. Guvernul provisor părăseşte Bu

cureştii şi se duce în Tîrgovişte. în  Bucureşti 
se institue o căimăcămie reacţionară, sub scutul 
străinilor. — Kossuth cere în  dietă 200 ostaşi 
pentru aperarea »patr'ei«. — Lovire arm ată în 
tre Sârbi şi Unguri la Verşeţ.

1849. W ohlgemuth e num it guvernator 
militar în Ardeal, ear’ lângă el comisar pentru 
treburi civile e num it Bach, fost căpitan al Bu
covinei. — Ungurii sünt bătuţi la Oomorn. Bu
dapesta e asediată de m ajorul W ussin.

12 Iulie.
1849. Kossuth soseşte la Seghedin şi e 

prim it cu conduct de torţe. In  vorbirea cătră 
popor z ice:

»Cred că libertatea Europei va résári din 
Seghedin*.

E ar’ cu alusie la Görgei, zise:
»Dacă s’ar afla vre-un nemernic, care ar 

cuteza sé subjuge patria făcendu-se »dictator*, 
eu însumi T-aş o m o rî!!« ..

— Ruşii în tră  în Budapesta.
1859. Faeea dela Villa-Franca.

Din diecesa Aradului.
— Noul sistem şi învăţătorii. —

— 7 Iulie n.
Sub titlul acesta am publicat în 

nrul 105 din »Tribuna« starea şi posi- 
ţia, în care se află învăţătorii din diecesa 
Aradului sub noul sistem. Adevărurile 
acestea încă au displăcut celor dela »Tri
buna Poporului«, de oare-ce în nrul 
102 fac unele observări batjocoritoare, 
voind a acoperi adevărul pe chestiunea 
personalităţilor. La aceste ponegriri am 
răspuns, dar’ on. red. n’a aflat de bine 
a-’mi publica răspunsul. Las deci să 
urmeze aici, în »Tribuna«. Sună astfel:

Stimate die Redactor! Numai azi 
am putut ceti nrul 102 din »Tribuna Popo
rului«, în care se fac, cam peste umere, 
unele observări la articolul meu publicat 1 
în »Tribuna*, în causa puţinei atenţiuni, 
ce se dă învăţătorimii din partea orga
nelor noastre superioare.

In acest articol, motivând cu date, 
am susţinut, că învăţătorii noştri nu 
sünt spriginiţi din partea celor chemaţi 
a-’i sprigini, ci din contră, li-se pun tot 
felul de pedeci şi li-se ia în nume de 
rău, când stăruesc să li-se dee cât de 
puţin din cele-ce li-se cuvine.

Cu dovezile în mână am arătat ne
dreptăţile, ce ni-se fac. Ei bine, atunci 
pentru-ce sünt luat peste picior? Ori 
dacă spuneam un neadevăr, pentru-ce 
n’am fost combătut? Pentru-ce nu ni-se 
arată pe basa dovezilor, că învăţătorii 
sünt de fapt spriginiţi, măcar cât şi de 
puţin atât moraliceşte, cât şi materiali
ceşte? Căci a lua refugiul la personali
tăţi şi a ponegri pe unul şi pe altul, nu 
însemnează a răsturna adevărul, carele 
ar trebui spriginit întru toate şi de toţi, 
fiind vorba de o chestiune mare, de che
stiunea şcoalei române.

Aceasta am avut în vedere, când 
am pus mâna pe condeiu, să scriu. Dó
riam chiar a ’mi-se da un răspuns în 
merit, prin care să se dovedească ne
temeinicia afirmării mele; dóriam să se 
dovedească, că învăţătorii nu sünt des
consideraţi şi preteraţi dela toate. Se 
înţelege de sine, că cu date şi dovezi 
din vieaţa de toate zilele.

Răspunsul, ce e drept, s’a dat. Nu 
însă în modul şi în forma aşteptată de 
mine. înţeleg, aşa, că nu s’au combătut 
afirmările mele, ci s’au făcut personali
tăţi, susţinându-se, că cele scrise de mine 
sünt puse la cale de o clică oare-care, 
care ar urmări scopuri mârşave. Că acea
stă afirmare nu e esactă, e deajuns 
dacă voiu spune, că aceste dorinţe ale 
învăţătorilor noştri au eşit la suprafaţă 
nu de acum, sub era noului sistem, ci 
de vre-o 6—7 ani, pe când era încă la 
putere Bistemul vechiu. Prin urmare, 
cade dela sine afirmarea, că toate ace
stea sünt puse la cale de dl profesor 
Ceontea, pentru a băga zizanie între noi, 
cu scop de a pescui în turbure. Nu; 
pentru-că atunci nu aflăm rostul şi firul 
logic al acestei mişcări. Şi nu, pentru-că 
pe acelea vremuri era la putere siste
mul vechiu, ear’ dl profesor Ceontea, 
se afirmă că nu era duşmanul acestui 
sistem.

Aceste dorinţe au eşit din capul şi 
inima învăţătorilor. Şi tot cel-ce atacă 
pe dl profesor Ceontea în punctul ace
sta, îl acusă pe nedrept şi 'i-se face cea 
mai mare nedreptate. în privinţa acea
sta n’are nici un merit, dar’ cu atât mai 
puţin vre-o scădere. Toate câte s’au fă
cut şi se fac în această privinţă, sünt a 
se socoti numai în contul învăţători
lor. Căci ar trebui odată se se ştie şi 
recunoască, că şi învăţătorii stau pe pi
cioarele lor şi îşi cunosc datorinţele, 
dar' şi drepturile lor; ştiu şi cunosc 
modul, de a pretinde aceste drepturi, 
fără îndemnul cuiva, deşi li-se conte- 
stează aceasta pe motivul, că n’au ab- 
solvat decât numai preparandia! în 
urma urmelor nu e aici vorba de per
soane, ci de aceea, că spus-am ori nu 
adevărul ?

Şi dacă da, pentru-ce nu sünt spri
ginit? Ear’ dacă nu, pentru ce nu sünt 
combătut în merit ? Nu însă pe chestiu
nea personalităţilor să mi-se facă com

baterea. Căci nu e suficient a susţină 
contrarul pe motivul, că cutare per
soană e ori iiu e simpatică înaintea 
cuiva. Repet încă odată : nu e aici vorba 
de persoane, ci de o causă, care taie 
adânc în vieaţa şcolară şi ca atare o 
chestiune de un interes mare naţional!

Şi apoi lucru curios! Comitetului 
Reuniunii ’i se atribue de păoat, că a 
rugat pe Veneratul consistor a trimite, 
după împrejurări, nişte învăţători la 
esposiţia din Paris. De când, pentru 
D-zeu, se consideră aceasta de mare 
greşeală din partea comitetului? Şi dacă 
e păcat, pentru-ce numai noi sűntem 
ocăriţi? Pentru-ce nu se ponegresc şi 
li-se ia aceasta în nume de rău tuturor 
popoarelor culte, cari îşi trimit învăţă
torii lor la acea esposiţie?

Credem însă, că Veneratul con
sistor va şti aprecia rugarea noastră, şi 
o va şi împlini, de cumva împrejurările 
o vor permite aceasta. Şi cu atât mai 
vîrtos, că nu comitetul, ci Veneratul 
consistor ar trimite pe cine voeşte, fără 
privire, că are ori nu salar de 500 fl. 
Aceasta cade în dreptul şi în compe
tenţa Veneratului consistor.

Recunoaştem şi stimăm cualifica- 
ţiunea tuturor; recunoaştem şi stimăm 
şi cualificaţiunea dlor advocaţi. Recu
noaştem mai departe şi aceea, că se cu
vine a fi şi ei representaţi în corpora- 
ţiunile noastre bisericeşti, nu însă în 
măsura, în care sünt representaţi. Am 
ajuns până acolo, că chiar şi comisarii 
de esamene, unde obvin afaceri pur 
didactico-metodice, sünt numiţi mai 
tot advocaţi. Şi apoi nefreicită va fi 
acea naţiune, când fiii sei numai atunci 
se vor interesă de şcoală, dacă lise va 
conferi titluri şi posturi şi nu din sim
ţul propriu, din interes cultural şi na
ţional !

Din cele scrise de mine nimeni nu 
poate deduce bănuiala, că eu aş fi scris 
din răsbunare, pentru căderea mea. 
N’am avut şi n’am ambiţiunea de a 
şede pe scaune înalte. Candidatura de 
a fi ales deputat sinodal n’am primit-o 
de voe, ci constrîns de votul secret al 
colegilor mei şi nu, mai ales, pentru-că 
sünt în curat cu chemarea şi sarcina 
unui deputat sinodal: ştiu deschilinit şi 
sünt în curat şi cu chemarea unui de
putat, care e chemat a apăra interesele 
învăţătorilor în împrejurările de acum. 
Ear’ la aceasta eu nu mă simt destul 
de destoinic în aceste vremuri. Prin 
urmare cade dela sine alusiunea, că eu 
tot ce fac ori scriu, le fac din răsbunare.

De un timp încoace a devenit us, 
că salariile învăţătoreşti se reduc la 
minim, unde vine necesitatea escrierii 
de concurs, prin răposarea, eventual prin 
pensionarea fostului învăţător. Contra 
acestor reduceri comitetul a petiţionat 
la Veneratul consistor. Că rugarea ar-ii 
concipiată într’un ton vătămător, eu n’am 
nici o cunoştinţă. Tot ce ştiu e, că Ve
neratul consistor a permis reducerea. 
De altcum nu tonul e lucru de căpe
tenie aici, ci împrejurarea că au obvenit 
ori nu caşuri, de a permite reducerea ? 
Şi a doua: a avut ori nu comitetul drept 
de a ruga pe Veneratul consistor, în 
interesul şcoalei, pentru a nu mai per
mite astfel de reduceri?

In fine, nutrindu-mă cu speranţa, 
st. die Redactor, că veţi da loc în »Tri
buna Poporului« acestui răspuns, am 
rămas etc. etc.

Nu înţeleg rostul, pentru-ce nu s’ă 
publicat acest răspuns. După causă de 
altcum nu voiu căuta. Mă minunez nu
mai — fiindcă noul sistem — aşa ni-se 
şoptia — ar ave cele mai bune inten- 
ţiuni. Şi mulţi sperau şi erau de acea
stă credinţă. Vorbă era de delăturarea 
sistemului ruginit şi inaugurarea celui 
nou prin virtuţi creştineşti, prin fapte 
nobile şi prin o libertate deplină.

Sistemul vechiu e înlocuit cu cel 
nou. Acesta e fapt. Fapt e însă şi aceea, 
că după semne şi tristele esperienţe de 
până aci, azi süntem mai puţin liberi şi 
mai rău tractaţi, decât în trecut.

Biserica noastră sfântă ne porun
ceşte să iubim pe deaproapele nostru 
ca pe noi înşine; şi să aruncăm cu pâne 
asupra celui-ce dă cu peatră în noi. 
Aşa ne învaţă şi sfânta scriptură, care 
e basa bisericii noastre. Gări sünt 
însă faptele noului sistem? Bagajul! 
Ei, bine, cum stăm atunci cu prescrisele 
sfintei scripturi, pe cari chemaţi sűntem 
nu numai a le respecta, dar’ a le şi apăra 
contra celor-ce le atacă şi nu le ob
servă ?

»Dinte pentru dinte« era principiu 
păgânesc. Ear’ superioritatea învăţătu
rilor creştineşti stă tocmai în combate
rea acestui principiu, înlocuindu-’l cu 
altul, mult mai greu, dar’ cu atât mai 
nobil, mai înălţător; cu principiul: »fă 
bine şi celui-ce-'ţi face rău!* Căci a face 
bine numai celui ce-’ţi face bine, nu e 
faptă creştinească. Aceasta şi păgânii 
o făceau. O ştie face chiar şi badea 
Iuon. El nu uită palma primită, ci caută 
ocasiune binevenită a o da îndărăt şi 
încă — după împrejurări — cu camătă 
carnetelor! Aceasta însă n’o poate şi nici 
că e permis a o face acela, care trăeşte 
în şi pentru biserică.

In biserică trebue să domnească 
disciplină. Aceasta ear’ e adevărat. Căci 
o biserică fără disciplină merge spre 
ruinare. Disciplina în biserică însă nu 
se face cu gârbaciul, ci cu blândeţă şi 
cu buna chibzuială. Pe cei rătăciţi, dacă 
sünt, trebue atraşi în sînul bisericii. 
Trebue făcuţi să vadă şi înţeleagă, că
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noul sistem de fapt e mai presus celui
vechiu, atât de mult huiduit. Noul şi- 
stem, prin faptele sale sö se preamă
rească pe sine însuşi. Ca vözénd lumea, 
sö legitimeze lupta lui contra vechiului 
sistem, dar’ nu sö înlocuiască biciul cu 
codorişoa! Asta nu e alt sistem, ci alţi 
oameni în jurul »teslelor, — vorba lor.

I. O.

A 8 T R  .A..
CONVOCASE.

Desp. XXXI. sătmărean al >Aso- 
ciaţiunii pentru literatura şi cultura po
porului român« îşi va ţine adunarea ge
nerală în comuna Sănislău, la 2 August 
st. n. a. c., cu următorul

Trandafirii Burilor. Se scrie din 
Paris, că deputăţia Burilor a depus pe 
bustul dela esposiţie al regelui Sf. Ste
fan cunună de trandafiri cu inscripţia : 
Sfte Stefan, marele rege al Ungariei, 
roagă-te acolo sus pentru Buri«.

•
Nu ve jucaţi cu arm ele! In Gat- 

taia s’a întâmplat zilele trecute o mare 
nenorocire. Stefan Teleki fiind în visită 
la mireasa sa, Verona Korődy, între alte 
glume şi jocuri a luat de pe părete puşca 
şi spunându-'i-se că nu e plină, a ţîntit 
spre fată, făcându-’i ameninţări glumeţe. 
Deodată puşca s’a descărcat şi fata a 
căzut jos cu pieptul străpuns de glonţ. 
Vözénd nenorocirea, mirele a alergat 
sö se sinucidă, dar’ a fost prins de gen- 
darmi.

M A I  N O U .
Dl V. A. Urechiă şi Ardelenii.

Ni-se telegrafează dela Sinaia, că 
ieri, 15 Iulie n. s’a presentat delegaţia 
Ardelenilor din Bucureşti, pentru a preda 
dlui V. A. Urechiă, aflător aci, albumul 
despre care am făcut amintire zilele 
trecute. în delegaţie se aflau domnii: 
Ignat Mircea, Dr. Ghiţă Pop, Dr. 
Stinghe, G. Brătianu, Miteanu, Sept. B. 
Mureş an, N. Boca şi L. Rus. Primirea 
a fost călduroasă. Vom da raport de
tailat.

P ro g ra m :
1. Deschiderea adunării prin pre

şedinte.
2. Raportul secretarului despre ac

tivitatea comitetului.
3. Raportul cassarului despre sta

rea averii despărţământului.
4. Esmiterea comisiunilor pentru 

decernerea premiului de 10 coroane ofe
rite de dl Gavriil Szabó, pentru colec
tarea poesiilor poporale din ţeara Oa
şului, conscrierea membrilor noi, colec
tarea taxelor.

5. Alegerea alor doi delegaţi la 
adunarea generală a Asociaţiunii.

6. Propuneri.
7. Cetirea alor 2 disertaţiuni prin 

d-na Veturia Lazar de Purcăreţ şi dl 
Constantin Lucaciu.

8. Desemnarea locului adun. gen. 
viitoare.

9. închiderea adunării prin pre
şedinte.

Cu onoare rugăm pe on. membri 
ai desp. şi pe toţi amicii de inimă ai 
culturii poporului român, să binevoiască 
a lua parte la acea adunare.

Moftinul-mic, la 13 Iulie 1900.
George Şuta, Dr. Vas. Lucaciu,
dir. desp. XXXI. secretar.

C ronica s i l e i
Sib iiu , 16 Iulie n. 1900

H em en to . 18 Iu lie : Concurs de notar în 
Bogda (pretura Lipova).

2 0  I u l ie : Concurs la postul de advocat 
şi la un post de practicant la »Someşana« în Dej.

22 Iu lie:  Petrecere în  Vasas-Sântioana. — 
Petrecere în  Ér-K ávás (Sélagiu). — Concert în 
Turda. — »Cassa de păstrare« din Sasca- 
montană, adunare generală.

22—28 Iu lie :  »S o o i^ te a  pentru  fond de
teatru  român«, adunare generală în Abrud.•

Portretul lui Eutitnie Murgu. 
Universitatea din Iaşi edă un almanach 
în care se vor cuprinde biografiile şi 
portretele tuturor profesorilor, dela în
fiinţarea ei până în zilele de acum. Spre 
acest scop se caută un portret al lui 
Eutimie Murgu. Cei cari posed, ori ştiu 
despre esistenţa vre-unui portret de al 
lui Murgu, sö binevoiască a înştiinţa la 
secretariatul Asociaţiunii în Sibiiu (strada 
Morii nr. 8).

Petrecere în  Mititei. Din oca- 
siunea adunării generale a despărţămân
tului XXI. al »Asociaţiunii pentru lite
ratura română şi cultura poporului ro
mân«, care este convocată în comuna 
Mititei, pe 22 Iulie st. n., se va aranja 
în localitatea şcoalei de acolo o petre
cere cu dans, cu începutul la 7 ore p. m. 
Preţul intrării de persoană 1 coroană. 
Venitul e destinat pentru proourarea — 
prin comitetul despărţământului — de 
cărţi folositoare pentru popor.

*
Sfinţire de biserică în  Mititei. 

Senatul bisericesc în numele poporului 
gr.-cat. din Mititei (corn. Bistriţa-Năsăud) 
invită la actul stinţirei noului icono
stas al bisericii, care se va face Dumi
necă, în 22 Iulie st. n., la 9 ore a. m.

*
Esundări în  Caransebeş. Vineri, 

în urma ploilor, Timişul a eşit din alvie 
inundând hotarul şi pătrunzând în oraş 
până în stradă ce duce la gară. Apa a 
întrat prin curţi şi prin pivniţe; a rupt 
podul cel mare. Comunicaţia chiar şi a 
trenului e întreruptă. Pagubele sünt 
foarte mari, mai ales în sămănături.

*
în  atenţiunea notarilor. în 15 

August st. n. se va face alegerea de 
notar cercual în cercul Turzei — nota
riatul Micuşului, având 3 sate curat ro
mâneşti, anume: Micuşul cu 1400 suflete, 
Indolul cu 1350 suflete şi P.-Sâncraiu cu 
vre-o 200—300 suflete. Poporul ar dori
tare, ca să fie ales notar român.*

C oncurse şco la re , în  diecesa Caransebe
şului sünt escrise concurse la posturile înveţă- 
toreşti d in . Racoviţa, ppresb. Buziaşului, şi Te- 
mereşti, Surducul-mic şi Bucovâţ, în ppresb. 
Făgetului. *

In  comuna Billed (Banat) gras- 
sează între vite dalacul (anthrax) Au
torităţile au dispus carantină asupra 
comunei.

Concurs bisericesc Cu termin 
de 30 zile sa  escris a doua-oară 
concurs la postul de paroch în Mihăeşti 
cu filia Făgefel, parochie gr.-or. de cl. III. 
în tractul Dobrei (archidiecesă).

»
R ec tifica re . în  poesia »Poema unu i 

suflet«, de I. Scurtu, publicată în adausul literar 
al nrului 129 al »Tribunei«, s’au strecurat u rm ă
toarele erori de tipar cari strică în ţe lesu l:

în  strofa a noua, versul ultim, cuvântul 
ultim e „ l ib e ra r e “  nu »libertate«, ear’ în strofa 
ultimă, versul al patrulea, la început, e de cetit 
»Ci se e a u te “, nu »ci să cânte*.

Potop de apă. Din părţile Caraş- 
Severinului ni-se scrie, că în urma vi
forului dela 7 Iulie au urmat ploi mari, 
pe urma cărora Timişul şi Bârzova au 
eşit din alvie înecând întreg hotarul 
dela Remetea-Pogănici până spre Duleu. 
Pagubele în livezi şi sămănături sünt 
enorme. m

încă o şcoală perdută. Din ce 
merge, în loc să se Inmulţeaşcă şcoalele 
româneşti, ele în unele locuri dispar cu 
totul, deşi pe uşor s’ar pută susţine. 
Dispărând, înceată pe veac de a mai 
esista alta şi avem numai a şterge din 
răvaşul nostru acea şcoală, însemnân- 
du-o cu negru semn, că ne doare inima 
când o ştergem, şi o jelim. Şcoalele 
noastre româneşti devin perdute ântâiu 
din lipsa susţinerii, a doua din lipsa 
conducătorilor ei, adecă din lipsa trageri 
de inimă a lor faţă de ea, şi a treia 
din voea celor-ce o susţin. E vorba 
despre şcoala gr.-cat. din Suciag, pro
topopiatul Clujului, unde avem a în
semna ca preot pe Vasiliu Micuşan şi 
ca înv. pe Basiliu Poruţ. Şcoala acestei 
comune e zidită abia de 3—4 ani şi eată 
azi e perdută. învăţătorul ei se plătia 
cu 100 fl. dela Blaj, 50 fl. din fondul 
tractului protopopesc şi 150 din repar- 
ţiune eiectată pe popor. Deci era lucru 
uşor a susţină învăţătorul din partea 
com. biser. Dar' ce s’a întâmplat? Cei 
150 fl. ca salar învăţătoreso din repar- 
tiţiune nu se prea puteau scoate. învă
ţătorul trebuia plătit şi bani ca-'n palmă. 
Cassarul acelei şcoale a întrebat pe 
preotul, Bă-’i zălogească pe oameni sau 
nu? Preotul a răspuns, că da, pentru-că 
terminul a trecut şi a trecut şi anul şco- 
lastic, ear’ înv. are se-’şi capete plata. 
S’a purces deci precum a fost porunca.

Oamenii zălogiţi au alergat pe la 
notar zicând, că altul nu are nici copii, 
ai altuia nu au umblat la şcoală, alţii 
că ai lor copii umblă la şcoala de stat 
din sat etc. Notarul li-a dat dreptul 
oamenilor, zicând, că în urma cutărei 
legi ei au drept, fiindcă nu le umblă 
copiii la şcoală. Cassarul fu pedepsit 
cu 10 coroane, dar’ tot nu s'a dat. 
Atunci unii dintre oameni au alergat la 
solgăbirău, care a dat apoi ordin cassa
rului, ca zăloagele el însuşi să le ducă 
acasă la proprietar, că la din contră e 
pedepsit cu 10 coroane. Preotul întra- 
ceea a umblat încoace şi-’ncolo să scape 
pe oameni, dar’ înzădar. Făcând între
bare mai departe, tot aşa au nimerit o, 
că adecă dacă oamenii, respective pro
prietarii şcoalei nu se învoesc să o sus
ţină, şcoala e perdută. învăţătorul are 
să se ducă în altă comună. Aşadar’ e 
greu a păşuna o turmă de oi între lupi; 
aperi turma până poţi, dar’ totodată are 
să pieie. Şcoala de stat din Suciag îi 
ademeneşte pe bieţii Români, că acolo 
copiii lor învaţă gratuit şi la ce să 
plătească la înv., când şi aşa pot învăţa. 
Şcoala deci e perdută. Catechetul acelei 
şcoale de stat s’a esprimat, că unii bă
ieţi, deşi Români, nu ştiu o iotă româ
neşte, ba nu ştiu nici să-’şi facă cruce.

(»Chimu«).
*

Trei m orţi pentru  un  urs. în co
muna Kürt săptămâna trecută feciorul 
văduvei lui Csornai Balint, împreună cu 
sora-sa, venia dela câmp cu un car de 
fân. Când să între în sat s’au întâlnit 
cu un ursariu, care avea un urs şi câ
teva măimuţe. Caii dela carul cu fân 
s’au spăriat de urs şi au luat-o la fugă. 
Fecioraşul a căzut între cai şi a fost 
strivit de copitele acelora. în sat voind 
oamenii eă-’i prindă, caii au sărit în la
turi şi au răsturnat carul, care căzând 
în şanţ a astrucat sub mormanul de 
fân pe sora nenorocitului fecioraş, şi 
fiind în car şi o coasă, aceea sa înfipt 
în pieptul fetei şi a ucis-o. Aflând de
spre nenorocirea fiilor ei, văduva a că
pătat apoplexie de inimă şi a murit 
şi ea. Au fost înmormântaţi toţi trei 
deodată. *

Criburţa literară.
Au apărut:

»R ev is ta  Econom ică«, redactată 
în Sibiiu sub direcţia lui Dr. C. Diaco- 
novich, nr. 7 pe luna Iulie, având ur
mătorul sumar: Băncile noastre. (Adu
nările generale din 1900. Seria IV.); Di- 
videnda băncilor noastre pe 1899. — 
Teoria asigurărilor asupra vieţii, (Res
tituirea primelor) de I. Lăpădatu. — Ta- 
xaţiunea debitelor la compunerea bilan
ţului. (După prof. J. Scherber »Bilanzen 
nach buchhalterisch-juridischen Gesichts
punkten.«), trad, de Ermil Borcia. — 
Legea pentru ajutorarea servitorilor şi 
muncitorilor agricoli; Legi sancţionate. 
— Creşterea contribuţiunilor; Blanchete 
noue pentru paşapoarte de vite. — Es- 
posiţia industr. de torturi, ţăsături, vest
minte, etc. din Budapesta. Comerciul cu 
peşti în România. — Situaţia agricolă: 
Producţiunea de grâu dela 1895—1899 ; 
Angajarea de muncitori agricoli: Tir- 
guri de vite; Pentru răspândirea vite
lor de soiul Pinzgau; însoţire pentru 
valorisarea laptelui în Sălişte; însoţiri 
de lăptărit; însoţiri pentru valorisarea 
ouălor. — Revista financiară. — f  Teo
dor Pop; f  Dionisiu Vajda ; »Porumbă- 
ceana«; Premii pentru economi şi eco
noame; »Reuniunea sodalilor români 
din Sibiiu«; »Reuniunea română de în
mormântare din Sibiiu«. — Esamenul 
de maturitate la şcoala comercială su
perioară română din Braşov ; Şcoale co
merciale în Ungaria; Stipendii pentru 
industriaşii din comitatul Sibiiului; Tra
geri la sorţi şi bursele.

*
„Coniferele (brădet urile) ş i u t i 

lita tea  produselor lor", conferenţă 
ţinută de studentul Aurel Scurtu la 27 
Maiu în amfiteatrul chemic al facultăţii 
de medicină şi farmacie din Bucureşti. 
Bucureşti, institutul de arte grafice şi 
editură »Minerva«, bulevard Elisabeta 
nr. 11.

I M t >  l i o g r a f i e .

E m lnescu  pesimist, profet şi eco
nomist — de I. S. Ordeanu. Broşură 
interesantă, de concepţiune originală; 
merită toată atenţiunea. Are 106 pagini, 
costă 1 leu.

*
»Tipografia«, societate pe acţiuni 

în Sibiiu, recomandă următoarele note 
pentru piano:
R. van Saanen, cuvinte de M. Eminescu

Doina c o d r u l u i .............................   —.75
I. Paschill. Cuvinte de I. Dorianu. Aşa 

’mi-e scris, rom anţă pentru voce şi 
p i a n o ............................................... „ —.50

F. Domeier. Soirées de Bucarest, vals „ 1.50
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi piano

de In  D. Bulan . . . .  „ —.50
I. Villacrose. De ce ’mi-ai zis odinioară, 

rom anţă . . . . ' . . „ —.75
Pavotte de la Princese »Marie« de

Michel M a r g a r i t e s c u ................................. —.75
Zéphir. PolGa mazurca de G. Ionescu „ —.75
G. Vasiliu. Fream ătul Zăvoiului, horă „ —.75 
C. Felix. Cuvinte de I. Dorianu. Vals

conjugal pentru  voce şi piano . . „ —.50
Radu D. Rosetti. E vre-un loc uitat de 

oameni, reverie pentru voce şi piano „ —.50 
I. Paschill. L’Amitié, vals . . . „ 1.—
Ai plâns şi tu  v r’odată? Romanţă pen

tru  voce şi piano de E rnest I. Ale-
x a n d r c s c u .......................................... „ —.50

Nu înţeleg. De E I. Alexandrescu . „ —.50 
P ic to rilo r! De E. I. Alexandrescu . „ —.50 
Un fir electric. De E. I. Alexandrescu „ —.75 
L’Affection. Polca franceză pentru 

piano de C. D. Belortu . . . „ - .40
De Brăila ă Genes. Galop pentru piano 

de C. D. Belortu . . . . „ .50
Serba Bucureştilor, pentru  voce şi piano 

loan D. Burlan . . . . » —.50
Souvenir de Zürich. Polca mazurca de

Anton K n e i s e l .................................. „ —.50
Gas de quarte original. De Mayer Lutz „ —.50 

*
La comandele din afară să se adaugă 

pentru porto postal încă 5 or., ear’ pentru ex
pediţie recomandată 20 or. v. a. Pentru  sigu- 
uanţa expediţiei recomandăm modalitatea din 
u rm ă. •

„Insula  m orţilor“ novelă de R
Voos, tradusă de Andreiu Bârseanu,
profesor în Braşov. Preţul 50 bani.*

Sărbătorile la  Români, studiu 
etnografic de Sim, Fl. Marian, membru 
al Academiei Române, profesor la gim- 
nasiul gr.-or, din Suceava ; voi. II. Pă- 
resemile. Tipărit în Institutul de arte 
grafice în Bucureşti, strada Doamnei, 16. 
Editura Academiei Române. Preţul 3 lei.

„Enciclopedia R om ână“, publi
cată din însărcinarea şi sub auspiciile 
»Asociaţiunei pentru literatura română 
şi cultura poporului român«, de Dr. O. 
Diaconovich, prim - secretarul »Asocia
ţiunei«.

A apărut fase. XX. cuprinzând nu- 
măroase articole între Ioanovici—Keman. 
Cu acest fascicol se încheie tomul al 
doilea al acestei valoroase publicaţiuni. 
în acest fascicol încă aflăm o serie de 
articole de interes special românesc, din
tre cari amintim : Iobagiu (I. St. Şuluţiu) 
Ionescu (biografii), Iorga, Iosif (metro- 
poliţi), Ipsilante, Isopescul, Istro-Români, 
Iuga, Ivacicovici, Jianu, Jiul, Joreste, 
Junii, Junimea, Kalinderu; ear’ dintre 
celelalte articole remarcăm : Iosif, Iriga- 
ţiune, Irlanda, Isabella, Isolarea bolna
vilor, Istoria, Isus Chistos, Isvor, Italia, 
Italiana, literatura (M. Strajan), Iupiter, 
Jancsó B., Japonia, Java, Jertfa, Jhering, 
Joc, Jókai, Jósika, Joubert, Justinian, 
Kant (Dragomirescu), Karnak, Karthago.

Stăruinţa redacţiunei şi editurei de 
a duce această operă la bun sfirşit în 
butul tuturor greutăţilor, cu cari se 
luptă, merită recunoştinţa şi spriginul 
publicului. Volumele apărute până acum 
(I. şi II.) pot forma podoaba ori-cărei 
case româneşti. Editorul a pregătit şi 
scoarţe corăspunzătoare, cari se pot pro
cura cu preţul de câte 2 coroane de tom.

Abonamentele se fac la W. Kraft 
în Sibiiu (deposit general pentru Româ
nia: E. Storck, Bucureşti) şi se primesc 
numai pentru publicaţiunea întreagă. 
Preţul de prenumărare pentru un tom 
broşurat 20 cor., — legat 23 cor. 20 bani 
(în România: 25 lei, — resp. 28 lei 
50 bani). *

„Povestea priveghitorei“, după 
»înşiră-teMărgărite«,de I.Manliu. Estras 
din publicaţiunea »Lui Titu Maior eseu, 
Omagiut. Bucureşti, stabilimentul gra
fic I. V. Socec, str. Berzei nr. 59. Pre
ţul 25 bani.

d o s i ţ i  î u  T i b i i n .
La 16 Iulie n. 1900.

Hotel »îm păratul R om anilor«: H orváth 
cu soţia, proprietar din St.-Endre; Dr. Coso- 
reanu, medic din C âneni; Roskovics cu fiiul, 
privatier din U ngvár; Krauss, forestier din F ă
găraş; Dr. VJanca din Budapesta, Dr. Apáthy 
cu soţia din Cluj, p ro feso ri; Csoknay, Stefan, 
Mandel, Singer, Sautter, din Budapesta, Poliak, 
Gerhardtz, din Viena, Fleissig din Făgăraş, Kö- 
rössy din Cluj, Krischhaber din Brünn, comer
c ia n ţi; Auner privatier din Mediaş; Unschuld, 
căpitan din C luj; Kadin, locotenent din Braşov ; 
Blauer, iDginer din K rányi; Hospodan, sublo
cotenent, Patiţa, advocat, din Alba-Iulia; Io- 
nescu cu soţia, oficial din B ucureşti; Krämer, 
Klein, din Budapesta, comercianţi.

Hotel »N eurihrer«.- Beer din Berlin, Nuss- 
baum din Blaj, com ercianţi; Müller, sen. m agistr. 
din Chichinda-mare; Borbély, preot din Észtéi
nek: Dr. Miska cu soţia, profesor din Buda
pesta; Schillinger, forestier sup. din T u rd a ; 
Draxli, privatier din Teiuş.

Hotel »Meitzer«: Schuster, privatier din 
Cinou-mare; Herzog, preot, Reimer, comerciant, 
din Teaca; Fenta, cond. de matricule din Ge- 
lencze; Gromes, notar din M arpod; Müller, pă- 
iărier din Făgăraş.

Hotel »H abermann*: M. Walter, privatier, 
I. W alter, pielar, Jancsó, învăţător, din Făgăraş.

Bursa de Budapesta.
Din 15 Iulie n. 1900.

Renta de aur ung. 4 % ................... ....  . , 96 25
» » n n °̂/o . . . . . . . .  91.—
n mg- val- cor. 6 V 0 .................................  99 60

împrumutul căilor ferate ung.................................97.50
Bonuri rurale ung................................................... 91.50

„ „ croate-slavone.............................. 92.50
Obligaţiunile desp. r e g a li i lo r .............................. 9S.30
Losuri pentru regularea Tisei şi Sughodin . 138.50
Renta de hârtie a u s tr ia c ă ................................... 97.25

„ de argint au s triacă .................................... 96.25
„ de aur a u s tr ia c ă .......................................96.75

Losuri austriace din 1860 .............................. 184.50
Acţiunile băncei austro-ungare........................ 1710.—

* „ de credit ung..............................703.60
„ „ d e  credit anstr........................  683.50

Scrisuri fondare ale institutului de credit şi
economii „Albina“ ...........................................102.—

Galbeni Împărăteşti . . .  . . . . .  11.87
Napoleon-d’o r i ...................................................... 19.27
Mărci 100 imp. germane . . . . . . .  118.50
London 10 Livre s te rlin g !.............................  242 20

Călătorule patriarchulu i Ma- 
ca n e  de A ntiochia  în  ţările ro
m âne  (1653—1658), tesă pentru licenţă 
în istorie, de Emilia Cioran. Bucureşti,
stabilimentul grafic I. V. Sooec.*

„I lu s tr a te le  I a n c u "  Au apă
rut, nu una, ci două deodată. Prima 
ne înfăţoşează într’un splendid peisaj 
e im ite r u l  d in  Tebea.

Pe aceasta se mai cetesc şi nişte 
versuri potrivite din Sion:

Mii de mii de ani de-or trece 
De am ar şi de nevoi,
N’or putâ ca se înece 
Suvenirile din noi.

A doua ilustrată ne represenţă 
„ G o ro n u l lu i  D o r ia “. Sub el se
vede o mulţime de oameni, pe lângă 
cari apare în toată mărimea sa gigan
ticul arbore secular.

Amendouă ilustratele sunt lucrate 
cu fineţă adevărat artistică.

De aici încolo deci se folosim nu
mai ilustrate româneşti, şi intre ele 
mai ales »ilustratele Iancu«, din cari
vor mai urma o serie întreagă.*

A eşit de sub tipar în editura li
brăriei Socec & Comp.: Documentele ro
mâneşti din archivele Bistriţei, partea I., 
de N. Iorga.

Preţul4 lei.

Istoria  legei noue, scrisă de Dr. 
Victor Szmigelski; tom. II. Isus ca preot 
(cu aprobarea Preaveneratului Ordina
riat metropolitan gr.-cat. de Alba-Iulia 
şi Făgăraş. »Istoria legei noue« for
mează a doua parte din opul »Istoria 
revelaţiunei dumnezeeşti« al dlui Szmi- 
geski. Volumul acum apărut costă 3 cor.

Bursa de Viena.
Din 15 Iulie n. 1900.

Renta de aur 4 % ......................................  115 60
Renta ung. v. c. 4 * /,...........................................  90 95
împrumutul căilor ferate ung. . . . . . .  99.20
Bonuri rurale ung......................................90-80

„ „ croate-slavone........................ 93.—
Renta de hârtie a u s tr ia c ă .....................97.80

„ „ argint a u s tr ia c ă ................................... 96.95
„ „ aur au s triacă ...................................... 115.56

Losuri austriaco din 1860 . . . . . . .  13<.75
Acţiunile băncei austro-ungare................... 1716.—

„ „ d e  credit ung.........................  704. —
, „ d e  credit austr......................  682.—

Bursa de Bucureşti.
Din 23 Iunie ▼.

5 °/0 Renta perpetuă 
5 „ „am. 1881 92*/, 
5„ „ „ 1892 94
5„ „ „ 1898 94
4„ „ „ 1894 80
5„ „ „ 1889 81
4„ „ „ 90.94 82
4„ „ „ 1896 807,

» » » 1898 80*/i
Convertite rurale. —
5»/c
4Vi

/«
■ fi

Obl. c. B. 1888 —
» »
i> n
Fonc.

„ 1890 — 
„ 1896 — 
rar. . 95

4*/, Fonc. rot. . 781/,
5 „ „ nrb. Buc. 86
6 „ n n I*ŞÎ 
Banca Naţion. . 2510

„ Agricolă . 882 
„ României .
„ de scont . 288

Dac. Rom.. . . 446
Naţionala . . . 457
Patria . . . .  
Canstrucţii. . .  35
Basalt artificial .
Tramv. nou . .
Baia centrală. . 108

Pentru redacţie si edituri responsabil: Andrei 11 Balteş. 
Proprietar: Pentru »Tipografia«, societate pe 

acţiuni: lasif SäßTSShatl.
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Cancelaria
advocatului Dr. Pompiliu ISâCU se 
află în Sibiiu, strada Cisnădiei nr. 1.

40 bani. Venitul reálisát din vânzarea 
opului e menit pentru formarea unui 
fond provincial pentru salarisarea preo
ţilor şi învăţătorilor. Se poate procura 
dela autor în Blaj (Balázsfalva).

(Edificiul „Transilvaniei“).

„Rolul presei în  s ta t”, confe
renţă publică, de George G. Burghelea, 
advocat. Ediţia a doua. Tipografia M 
Saidmann în Botoşani (România). Con
ferenţiarul se ocupă cu multă căldură 
de presa română din Ungaria şi perse-
cuţiunile la oari e espusă.*

E rm eneutica hihlcă, compusă după 
Ubaldo Ubaldi, de Dr. Victor Szmi
gelski, cu aprobarea ordinariatului me
tropolitan gr.-cat de Alba-Iulia şi Fă
găraş. Tipografia seminarului archi- 
diecesan din Blaj. Editura autorului. 
Preţul 2 cor.

Autorul destine ază venitul curat 
pentru fondul provincial de salarisare 
al preoţilor şi învăţătorilor

b c o c c c o o o o o o o o o o e

„Ediţia a IV-a“
din

C U R A  D E  A P Á
de preotul Kneip, a apărut şi se găseşte 
de vânzare la toţi librarii şi la editorul 
Ig. D e r t Bucureşti.

Atragem atenţiunea tuturor de a 
nu confunda această ediţie cu ediţiile 
vechi, cari poartă un simplu titlu, de 
oare-ce Ediţia a IV-a are 4 titli şi 
anume :

1. C u ra  d e  a p ă . 3. C um  tre b u e  s i  
t r ă i ţ i .  3. T e s ta m e n tu l  m e u  şi 4. Confieren* 
ţe le  p u b lic e . [238] 3—3

Preţul broşat 3 fr.( legat 4 fr.

xccacocc cczxxxot
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Seson de primăvară şi de vară
1900.

Stofe veritabile de Brünn.
Un cupon în lungime de 
3 .1 0  m ., dând nn com
plet rînd de haine bărbă
teşti (roc, pantaloni, vestă) 

costă nnmai

ps>
Sip*
p-®
ote
O

11. 2 75,3.70, 4  80 din bună 
„ 6.— şi 6.90 din mai bună 
„ 7.74, din fină 
„ 8.65 din mai fină 
„ 10.— din cea mai fină

Un cupon pentru un rînd de haine negre de salon fl. 1 0 .—, cum şi stofe de par
desiu, postav de turişti, cele mai fine sorté de camgarn etc. etc. trimite pe preţurile 

de fabrică depositul de fabricate foarte bine cunoscut ca real şi solid

Hit gel-lixiliof* în Brünn.
Mustre gratis şi franco. — Furnisarea conform mustrelor garantată.

Avantajiile clientelei private la comandarea stofei direct dela firma de mai sus la
locul fabricei, sünt foarte însemnate.

[169j 24—40

Prima fabrieă de mobile în Sibiiu

Fritz W. Elges,
Fabrica: strada Sărei nr. 37.

Telefon 87.
Deposit: str. Cisnădiei nr. 30.

Telefon 46.

Cel mai mare stabiliment de mobile pentru

S A L O N ,
R E F E C T O R ,

D O R M I T O R .
Numai fabricate proprii, în tot felul de stil, sau după desemruri

Aranjează locuinţe întregi.
Specialist pentru lucrări bisericeşti orientale:

fruntare, altare, străni, pictură bisericească etc. etc.
Mobiliar pontra şcoale şi aranjament intern pentru biserici none.

Primeşte lucrări pentru edificii şi montări de localuri, hotele, 
cafenele, decoraţiuni de tot felul etc. [169 so—50

Liferant al căilor ferate ungare.

Legea veterinară
atât de mult folositoare tuturor economilor şi tuturor primăriile 
comunale — a eşit de sub tipar în a doua ediţie îndreptată şi îmbo
găţită. »Reuniunea română de agricultură din comitatul Sibiiului« a 
îngrijit ca atât limba cât şi forma cărţei acesteia sé fie cât se poate 
de potrivită, pentru-ca poporul sé poată pe deplin înţelege sfaturile 
şi îndrumările ce ’i-se dau cu privire la : paşapoarte, tîrguri de vite, 
boale lipicioase şi multe alte lucruri folositoare. Cartea se numeşte

în văţătoru l M unteanu
împărtăşeşte economilor sei cele mai de lipsă cunoştinţe

despre

LEGEA VETERINARA
(Lecuirea vitelor)

BOALELE LIPICIOASE (CONTAGIOASE)
stând cu dînşii la sfat in serile lungi de iarnă.

De
T orm ay B éla .

Ediţia II. revăzută — 162 pagini mari.

Cartea costă 80 bani (cu porto postai 90 bani) şi se poate 
cumpăra dela . Ä „Reuniunea romana de agricultura

din comitatul Sibiinlni.

:
♦

„Foaia Poporului“,
este cea mai bună şi mai ieftină gazetă poporală. 

„ F o a ia  P o p o r u lu i"
ese în fiecare Dnminecă, în format cuart mare, cu cuprins 
bogat politic-naţional, economic, literar, informativ etc. şi cu

ilnstraţinni.
Pentru-ca fiecare ştiutor de carte se poată abona această foaie 

„ F o a i a  P o p o r u l u i “
va costa nnmai 4 cor. pe anul întreg sau 2 cor. pe jumătate de an. 

Abonamentele se fac de-adreptul sau prin mandate poştale la

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

Avis.
O argăsitorie mică, frumos 

aranjată, în Sălişte lângă Sibiiu, 
aproape de piaţă, pe Valea-morii, 
(fântână în atelier), din cause fami
liare se vinde imediat, sub condi- 
ţiuni favorabile, eventual se dă în 
aréndá. [258] 2 - 2

Informaţiuni mai deaproape dă
A d o lf  G e r g e l ly ,

în Sălişte.

.Tipografia“, soc. pe acţiuni Sibiiu.

Se află de vânzare:

Chestiunea
Română

în Roma.
Conferenţa

domnului

R o b e r to  F a v a .
Preţul numai 40 bani.

„Tipografia“, soc. pe acţiuni In Sibiin.
Se află de vânzare:

H o m o  S u m .
r o m a n

DE

GEORGE EBERS.

C u p r e ţ  r e d u s .

Doi mari Metropoiiţi ai Românilor
indreia bar. de Şaguna

Alexandru Stere» Şuluţin.
— Portrete frumoase. —

Lucrate ia Viena, înfototipie, fiecare separat, 
pe hârtie fină de carton; sünt foarte potrivite 

tablouri în casa fiecărui Român.
Preţul unui exem plar 40  bani.

„Tipografia“,
soc. pe acţiuni, Sibiiu.

La „Tipografia“, societate pe acţiuni din 
Sibiiu se află de vânzare

GRAMATIC» GERMANII
TEORETICĂ PRACTICĂ

de
Sava Popovici B arolanu.

Edlţiunea a olncla
revidată şi completată 

de
Dr. D a n lil P op ov ic l-B arc ian u .

Această gramatică atât de bine întocmită, având 
la fine şi un mic vocabular germ an-rom ân 

costă numa 1 fi. 40 cr. plus 10 cr. porto.

Se de află vânzare la
„Tipografia“, soc. pe acţiuni în Sibiiu

C a r t e a
S t u p a r i l o r

s ă t e n i
de

R om ul Sim u, înv0ţător.

Ou mal multe llustraţlunl în text.
Editora şi proprietatea

„R sua iune l rea de a g r ia u itn ră  din o o n lta tn l  S ibllaluf

Preţul 70 bani pine portul pontai.

Reuniunea agricolă prin edarea acestei 
cărţi folositoare a umplut an gol adânc simţit 
îi literatura stnpăritnlni. Broşura este scrisă 
?e un fruntaş învăţător, stupar priceput. Ea 
tractează pe scurt tot de ce are trebuinţă un 
stupar. Se rocomandă cu deosebire ca premii 
pentru şcoalele noastre de tot soiul.

Se vinde 9a
„Tipografia“,

societate pe acţiuni în Sibiiu.

Covrigi săraţi! Covrigi săraţi! Covrigi săraţiI
Spre vénzare mai departe num ai p. t. comercianţilor de delica
tese şi coloniale, cofetarilor, hotelierilor, posesorilor de restaurante, 

brutarilor şi prăvăliilor de brutărie de lux.
1 colli-postal de circa 1000 bucăţi 4  fl. franco la fiecare sta

ţiune poştală, pe lângă ram bursă, 
oferă unicul stabiliment de desfacere pentru T ran silvan ia  în

Sibiiu, str. Turnului nr. 21 la  Friedrich Ziegler,
din fabrica de cozonaci bisquit, mînată cu vapor, a lui Stauislau 

Gurgui, furnisor ces. şi reg., 
premiată cu 40 medalii de argint şi aur, şi diplome de onoare.

Tct felul de prăjituri pentru teă, pesmeţl, aluaturi cu mandule, lipiuri dulci
(Specialităţi turceşti)

[193] 9-15

.TIPOGRAFIA“, SOCIETATE PE ACTIUNJ, SIBIIU.

S cr ier ile  em inentu lu i şi sim paticu lu i p o e t şi prosator

A l. V lă h u ţ ă ,
se află de vânzare pe lângă preţurile originale şi anume:

Iu b ire “, poesie (1888— 1895), editura Carol Möller 1896 cor. 3.— 
D an“, roman, editura librăriei E. Graeve & Comp. 1894 (1 voi.) cor. 2 .— 
D an“, roman, Biblioteca pentru toţi, 4 nri. editura Carol Müller 1896,

2 volume â 64 b a n i ...................................................... cor. 1.28
Din goana v ie ţi i“, ediţia III. (1 8 9 5 ) ........................... cor. 3.50
Din goana v ie ţii“, (Biblioteca pentru toţi, 3 nri), edit. C. Müller 96 b. 
Icoane s te rse “, nuvele, (Biblioteca pentru toţi), edit. C. Müllei 32 b.

cor. 2.50

I

Un an de In p tă“, ed. C. Müller, 1895 . . . .
Ş V *  Cel mai nou volum de nuvele: “i P i  

în  v iito a re “, nuvele, editura Miloşescu 1896 . . .
Comandele sé se adreseze:

„Tipográfia“, sooietvte p© acţiuni, Siblin

cor. 2.—

Ilustraţii româneşti-l-^fpţ-

Cărţi poştale
eu

ilustraţii româneşti
.................toate ’a to t

Ftumoase cât eu nici nu p o t 
M ai frum oase sé-’m i socot  —  

Cu m intea mea,, 
în

peste 20 variante,
care de care

m ai ferm ecătoare
S e  CLflcL cu. p r e ţu i  d e  IO  beend p e r  bizccttci

la

„Tipografia**,
societate pe acţiuni în Sibiiu, str. Poplăcei nr. 16.

La cumpărări m al mari se  dă rabat potrivit. *31

Tipuri adm irabile.

MM/M

Descrierea Ardealului.
Cine voeşte ső cunoască frumoasa ţeara a A rdealului, şi cu deosebire M unţii- 

Apuseni, patria lui Horia şi láncú, sé cetească scrierile lui Silvestru Moldovan anume;

Ţeara-Noastră,
descrierea părţilor sudice ale Transilvaniei f i  Valea-Muréfului, apoi

Z aran d u l şi M u n ţii-A p u sen i,
Ca 9 ilurtraţinnl şi o şchiţft.

Descrierile sünt făcute în fel de călătorie, cu datinele şi porturile Românilor şi 
cu multe legende despre dealuri, cetăţi, isvoate ş. a.

Fiecare carte costă 1 fl. (şi 5 cr. porto), în România 3 lei.
Toate ziarele noastre aa apreciat în cuvinte elogioase aceste descrieri, unicele ce Ie avem 

despre Transilvania In limba română.
„L ig a  ro m ă n d “, scrie Intre altele:
„P&nă astăzi n’a existat in limba română o descripţie a acestor regiuni atât de interesante din 

mai multe puncte de vedere. Dl Silvestru Moldovan a răspuns deci prin această publicaţiune unei 
trebuinţe ce tntr’adevâr se simţia la noi. Sperăm, că publicul cetitor va face acestei scrieri primirea 
amabilă pe care o merită.

Comande se pot face la
„ T ip o g r a fia “ , so c . p e  acţiuni, S ib iiu .

Peatm tipar rwpcmaabii; Iosif

■


